



谨慎调校 理性 高度包容 能为多数人接受的财政预算案



陈企业

李光耀公共政策学院
亚洲竞争力研究所所长

连笑（研究助理）
谢特蕾西（研究助理）

这份预算案更具针对性，也更有效地综合了各方的力量，来协助新加坡经济转型，从而锁定中期的经济增长机会，并且将长期的经济方向和战略机会，交由未来经济委员会处理。

2016年财政预算案声明中的重点，短期内在于协助商界，特别是中小企业。他们面对了经济减速，以及企业重组过程中所带来的潜在挑战。

这份预算案更具针对性，也更有效地综合了各方的力量，来协助新加坡经济转型，从而锁定中期的经济增长机会，并且将长期的经济方向和战略机会，交由未来经济委员会处理。

预算案也贯彻了过去几年的预算案中所显现的包容性，继续为资源贫乏的个人和老年人提供帮助。

新加坡政府在2015年的大选中获得选民的大力支持，由于选民越趋成熟，近年的预算案声明已不倾向于直接派发现金，而是更谨慎地调校，提供援助配套来缩小贫富差距。这包括政府为个人提供的援助，以及财务资源的分配，例如帮助公司提升生产力的“未来技能（SkillsFuture）培训计划”。

正如财政部长王瑞杰所说，我们必须谨慎花费，把钱花在最符合我们所要的社会和经济目标上。政府应该说服公众，低增长不应该是新加坡经济的新常态。在政府的高度协调下，新加坡将能够偏离教科书上的案例，在每一个经济周期中，都能取得平均强劲的经济发展，并保持经济高度开放。

政府要协助个人和企业走出经济困境，必须持之以恒地先将重点放在创造财富，然后才是分配财富。这个顺序不能反向行之！



陈企业博士认为，新加坡政府在2015年的大选中获得选民的大力支持，由于选民越趋成熟，近年的预算案声明已不倾向于直接派发现金，而是更谨慎地调校，提供援助配套来缩小贫富差距。（唐家鸿摄）

如果政府要在经济不好的年份，对商界和个人做出更多的帮助，那么，在经济环境较好的年份里保持强劲的增长至关重要，因为这能协助扩充国库。

财政部长也指出，政府为公共服务，包括医疗、教育、房屋、公共交通和老龄化人口所拨出的预算开支，已达到史无前例的水平。这笔开支必须要有可靠、可持续的收入来源，再加上净投资回报（NIR）的补贴，才能持续下去。在这个预算案中也不例外。

有85%的新加坡人，财产和福利都压在他们所拥有的组屋上，而且这些资产取

决于经济的发展、社会的稳定、劳资关系的和谐、环境的可持续性，以及人们对新加坡未来的繁荣和宜居的信心和期待。

新加坡的长期财政预算理念，是在每一个经济周期中，都能保留适度的盈余，并且在每一个政府的五年任期中将财富重新加以分配。新一任政府执政至今只有六个月，这个理念在2016年的预算案声明中，照旧维持不变。

对新加坡这样高度开放的经济体来说，要在外在经济环境和主要增长引擎都减速的情况下，协助企业转型是非常困难的。

在这个预算案中，部长在产业转型计划下，拨出总数达45亿元的款项。这反映出他的认真态度，决心推动企业改革和经济转型，并且为竞争更激烈的全球化环境做好准备。

在谈到短期经济可能放缓时，政府保证将继续推行过渡性辅助配套，包括加薪补贴计划（Wage Credit Scheme）和公共基础设施项目。这个预算案也将公司税回扣，从现有的30%调高至50%，并且推出营运资金贷款计划来协助中小企业。

我很高兴见到政府改良就业奖励计划（Workfare），把合格的收入顶限提高

到每个月2000元，并且提高就业入息补助计划（Workfare Income Supplement，简称WIS）的补助，这预计将使到政府每年增加7亿7000万元的开支。

财长王瑞杰因此提出了一个略具扩张性的财政预算案，预计能带动经济增长稍微超过1%。在这个预算案中，政府的支出预计将达到50亿元，即比去年高7.3%。这意味着，我们将保有34亿元的财政盈余，即国内生产总值的0.8%。政府也进一步保证，如果经济复苏或恶化，政府已作好采取措施的准备。